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Программа литературного клуба

 «Альтаир» 

(5-9 класс)

. 

1. Пояснительная записка

Программа составлена на основе следующих нормативных документов: Закон «Об образовании», Концепция духовно-нравственного развития и воспитания гражданина Российской Федерации, ФГОС ООО, Фундаментальное ядро содержания основного общего образования, Примерная ООП ООО.  Данная программа составлена в соответствии с основными требованиями современной школы и решает проблемы и задачи модернизации содержания образования, актуальна для получения компетентных знаний. Содержание учебного материала способствует созданию мотивационной среды для познавательной деятельности обучающихся, их духовно-нравственного воспитания.


Предлагаемая программа внеурочной деятельности литературного клуба относится к тематическим образовательным программам для школьников.  Она направлена на получение воспитательных результатов в определённом проблемном поле и использует при этом возможности различных видов внеурочной деятельности. 

Общие цели и задачи образования с учетом специфики учебного курса.
Необходимостью разработки программы литературного клуба стали задачи, стоящие сейчас перед образовательными учреждениями. Усиление эффективности нравственного воспитания детей, расширение их культурного и интеллектуального кругозора,  гуманизация образования – вот один из путей решения поставленных задач. В русской национальной культуре и традициях гуманитарного образования художественная литература всегда составляла важный компонент духовного развития народа. В российской школе литература – ведущий предмет в системе нравственного, патриотического и художественно-эстетического воспитания школьников. Общение учителя и ученика по вопросам литературы не должно ограничиваться только уроками, а должно, без всякого сомнения, продолжаться и во внеурочное время.  Литературный клуб - одна из форм внеурочной работы по литературе. Несомненным остается одно: литературный клуб должен объединить тех, кто любит литературу, имеет желание делиться своими впечатлениями от прочитанного, спорить, размышлять, творить, пробовать свои силы в инсценировании произведений, в выразительном чтении текстов, нести радость от общения с литературой в массы. Сегодня наблюдается падение интереса учащихся к литературе, а сокращение часов на её изучение и отмена обязательного выпускного экзамена по литературе в форме сочинения привели к тому, что выпускники зачастую не только неспособны к самостоятельной творческой деятельности, но и не обладают в достаточной степени сформированной коммуникативной компетенцией, что затрудняет их социализацию. А современное общество ставит перед школой задачу подготовить высоконравственного, толерантного, конкурентоспособного, творческого и компетентного выпускника. Большие возможности для совершенствования творческого потенциала личности учащегося предоставляет литературно-творческая деятельность вне уроков литературы. Известно, что клубная деятельность ориентирует детей на гуманистические ценности, развивает толерантность к различным мнениям, формирует активность, гражданскую позицию, социальные и нравственные убеждения, развивает креативность как способность к нестандартному мышлению. Очень важно для учащихся существование неформального круга общения, создание микрокультуры, атмосферы сотрудничества и психологического комфорта. Актуальность данной программы состоит в том, что она способствует расширению  кругозора учащихся, развитию их литературных способностей, помогает выявить особо одарённых детей и реализовать их индивидуальные творческие запросы. В конечном итоге,  всё это развивает ребёнка как личность, становится благодатной почвой для возникновения у него серьёзного интереса к литературному творчеству и началом профессиональной деятельности.

 Цель программы: 

Создание условий для формирования гармонически развитой личности с высокими нравственными идеалами и эстетическими потребностями, воспитания у школьников патриотизма, бережного отношения к историко-культурному и литературному наследию, приобщение обучающихся к проектно-исследовательской деятельности, воспитание творчески активной личности, способной к успешной социализации и личностному развитию, приобщению  к искусству слова.

Задачи: 

образовательные: 

приобщение учащихся к богатствам русской художественной литературы;

формирование потребности в чтении и читательской самостоятельности;

формирование диалектического мышления, умения оценивать общественные явления и жизненные противоречия;

формирование мировоззрения и мировосприятия учащихся.

         создание условий для формирования представлений об окружающем мире                     развивающие: 
· развитие навыков аналитико-эстетического чтения произведений 

· создание условий для развития творческих способностей школьников через систему специальных продуктивных заданий, способствующих повышению учебной мотивации; 

· формирование исторического сознания, экологического мышления, эстетического отношения к окружающему миру, художественного вкуса;

· развитие коммуникативных качеств обучаемых, развитие самостоятельности мышления и интеллектуальной сферы личности.

воспитательные: 

· воспитание художественного вкуса, понимания прекрасного, эстетического отношения к окружающему миру;

· воспитание уважения к традициям и обычаям русской литературы;

· создание условий для воплощения собственных творческих идей и проектов;

·  формирование культуры восприятия прочитанного и культуры речи.

    
Обоснование выбора содержания части программы по учебному предмету, формируемой участниками образовательного процесса, ведущие идеи.

Для реализации вышеуказанных задач и разработан курс "Литературный клуб «Альтаир»" состоящий из пяти программных курсов:
5 класс. Русские сказочники

6 класс. Великие сказочники мира
7 класс. «Все мы родом из детства»

8 класс. «Я среди ровесников»

9 класс. «Россия, Русь! Храни себя, храни!» (Н. Рубцов)  

В процессе прохождения курса формируются умения и навыки самостоятельной исследовательской деятельности; умения формулировать проблему исследования, выдвигать гипотезу; навыки овладения методикой сбора и оформления найденного материала; навыки овладения научными терминами в той области знания, в которой проводится исследование; навыки овладения теоретическими знаниями по теме своей работы и шире; умения оформлять доклад, исследовательскую работу, проект.
  Особенностью данной программы является реализация педагогической идеи формирования у школьников умения учиться – самостоятельно добывать и систематизировать новые знания. 

В этом качестве программа обеспечивает реализацию следующих принципов:
· Непрерывность дополнительного образования как механизма полноты и целостности образования в целом;

· Развития индивидуальности каждого ребенка в процессе социального самоопределения в системе внеурочной деятельности;

· Системность организации учебно-воспитательного процесса;

· Раскрытие способностей и поддержка одаренности детей.   
    Основные принципы реализации программы – научность, доступность, добровольность, деятельностный и личностный подходы, преемственность, результативность, партнерство, творчество и успех.

Логика построения программы обусловлена системой последовательной работы по овладению учащимися основами проектно-исследовательской деятельности: от осмысления сути проектно-исследовательской деятельности – к изучению составных частей этой деятельности. Необходимо, чтобы занятия курса побуждали к активной мыслительной деятельности, учили наблюдать, понимать, осмысливать причинно-следственные связи, тем самым вырабатывать собственное отношение к окружающему миру.

Метод проектов – педагогическая технология, цель которой ориентируется не только на интеграцию имеющихся фактических знании, но и приобретение новых (порой путем самообразования). Проект – буквально «брошенный вперед», т.е. прототип, прообраз какого-либо объекта или вида деятельности. Проект учащегося – это дидактическое средство активизации познавательной деятельности, развития креативности и одновременно формирование определенных личностных качеств, которые ФГОС определяет как результат освоения основной образовательной программы общего образования.

 Группы умений, которые формирует курс:

· исследовательские (генерировать идеи, выбирать лучшее решение); 

· социального воздействия (сотрудничать в процессе учебной дея​тельности, оказывать помощь товарищам и принимать их помощь, следить за ходом совместной работы и направлять ее в нужное русло); 

· оценочные (оценивать ход, результат своей деятельности и деятель​ности других); 

· информационные (самостоятельно осуществлять поиск нужной инфор​мации; выявлять, какой информации или каких умений недостает); 

· презентационные (выступать перед аудиторией; отвечать на неза​планированные вопросы; использовать различные средства нагляд​ности; демонстрировать артистические возможности); 

· рефлексивные (отвечать на вопросы: "чему я научился?", "чему мне необходимо научиться?"; адекватно выбирать свою роль в коллек​тивном деле).   
 
     В этом видится новизна данного курса. Тематическая программа позволяет поддерживать и развивать устойчивый интерес к литературе. При разработке программы были учтены основные принципы педагогики сотрудничества (гуманизация и индивидуализация педагогического процесса), что является значимым и актуальным, так как именно такая организация обучения способна формировать духовно – нравственную культуру школьника, учитывать уровень подготовленности детей, качественный состав группы и усвоение программы в целом.

Преемственность при изучении данного курса 

Понимание преемственности человеческого существования формируется при изучении художественных произведений, отражающих наиболее яркие картины истории и жизни людей, в особенности подрастающего поколения, нравственные аспекты и ориентиры, важные для развития в любом возрасте. Такая организация образовательно–воспитательного пространства позволяет формировать духовно – нравственную сферу личности, нравственно – эстетическое становление человека, направлять школьника в творческой деятельности и развивать его природные способности.    

Изучая разные произведения, дети осознают себя частью истории и настоящего своего отечества, его истоков, идеалов, святынь, проявляют уважение к культуре и историческому наследию своей страны. Данная программа даст возможность учащимся определить свою роль в жизни семьи, общества, наконец, своего края, в жизни государства и всего человечества. Они осознают готовность продолжать добродетели предшествующих поколений и исправлять их ошибки. Именно на этих занятиях реализуется возможность обучения нравственным законам и принципам, отвечающим представлениям об истинной человечности и доброте, об экологическом, полноценном восприятии окружающего мира, которым дети будут руководствоваться в жизни.

2. Общая характеристика курса

Современное общественное развитие России остро поставило задачу духовного возрождения нации. Особую актуальность этот вопрос приобрёл в сфере духовно-нравственного воспитания детей. Исключительно важно, каким будет человек будущего, в какой мере он освоит две важные социальные роли – роль гражданина и роль патриота. 
Работа литературного клуба имеет большое значение в воспитании патриотических чувств школьников, расширении кругозора, развитии их интеллектуального и творческого потенциала. Литературный мир - это и природа, которая окружает школьника, семья, дом, школа, это и памятные места родного города, Отечества, его исторические и культурные центры, это литературное наследие родного края. Исходя из возрастных особенностей школьников, главной задачей работы является воспитание у них устойчивого интереса и познавательного отношения как  к литературному материалу, так и искусству в целом.

Проектно-исследовательская деятельность является средством освоения действительности, её главные цели – установление истины, развитие умения работать с информацией, формирование исследовательского стиля мышления. Результатом этой деятельности является формирование познавательных мотивов, исследовательских умений, субъективно новых для учащихся знаний и способов деятельности. Исследовательская деятельность позволяет привлекать к работе разные категории участников образовательного процесса (учащихся, родителей, учителей), создает условия для работы с семьей, общения детей и взрослых, их самовыражения и самоутверждения, развития творческих способностей, предоставляет возможность для отдыха и удовлетворения своих потребностей.

Актуальность проектной деятельности сегодня осознается всеми. ФГОС нового поколения требует использования в образовательном процессе технологий деятельностного типа, методы проектно-исследовательской деятельности определены как одно из условий реализации основной образовательной программы общего образования. Актуальность программы также заключается в необходимости помочь молодому поколению познать культурно-историческое наследие своего народа, понять прекрасное как всеобщую эстетическую и нравственную категории, включиться в определённую культурную эпоху, в диалог с ней, постигать её картины мира и человека в знаках, символах, образах, моделях бытия.

Программа позволяет реализовать актуальные в настоящее время компетентностный, личностно-ориентированный, деятельностный подходы.

Творческая активность обучаемых в образовательном процессе по данной программе позволяет им раскрыться и мотивирует к занятиям проектно-исследовательской деятельности. Чтобы помочь обучающемуся раскрыть себя, учителя реализуют принципы, составляющие их педагогическую концепцию: 
-  уважение к свободе и достоинству каждого школьника; 

-  бережное отношение к продуктам детского творчества;

-  учёт возрастных и психологических особенностей обучаемых при отборе содержания и методов обучения;

-  планирование и подбор тематики с учётом интересов, навыков и умений обучаемых;

-  взаимосвязь познавательной деятельности с другими видами деятельности (игра, экскурсия, исследование, наблюдение, проект).

      Данный подход позволит решить задачи курса и достичь цели. 

Теоретико-содержательные и методические аспекты предлагаемой программы определены необходимостью дать обучающимся знания и представления о жизни человека, ребёнка, подростка в определённых исторических ситуациях, вызвать уважение к национальным традициям и обычаям.


Основу всего курса «Альтаир» составляют два раздела: теория и практика. 

          Вопросы теоретического раздела программы определены необходимостью дать школьникам знания о географическом положении, образе жизни, проблемах бытия человека, преемственности человеческого существования, о выдающихся людях прошлого и современности.

          Теоретические знания передаются обучаемым в доступной форме (беседа, экскурсия, викторина, видеопутешествия, читательская конференция, встречи с писателями и учеными, посещение музеев и др.).

          Практический раздел курса направлен на выработку умений работы с художественной и критической, научно-популярной литературой, справочниками, с объектами живой природы (посещение Университетского комплекса, Литературного музея, Областной универсальной научной библиотеки им. А.С.Пушкина), что развивает творческие способности обучаемых, выявляет академическую одарённость детей.

В организации образовательного процесса предусматриваются различные формы проведения занятий, которые помогают сделать учебно-воспитательную деятельность более интенсивной, дифференцированной и гибкой. Оправдывают себя такие методы, как коллективная и групповая работа, в том числе: индивидуальная и работа в паре. Использование методов интерактивного занятия способствует формированию у обучающихся коммуникативной компетенции, толерантности, способности к проектной деятельности. 

Практические результаты деятельности:

5 класс – инсценировка сказок, выполнение творческих работ (составление гимна, сочинение стихотворений), проектная работа, театральная постановка.

6 класс – инсценировка сказок, выполнение творческих работ (составление сценария, сочинение стихотворений), проектная работа, презентации исследований, театральная постановка.

7 класс – составление вопросов для встречи с писателями, инсценирование, творческая и проектная работа, презентации исследований, театральная постановка.

8 класс – составление вопросов для встречи с писателями, инсценирование, творческая и проектная работа,  виртуальная экскурсия, литературная игра, викторина, театральная постановка.

9 класс – исследовательские работы по творчеству писателей, составление вопросов для встречи с писателями, инсценирование, творческая и проектная работа,  литературные гостиные, представления-презентации, театральная постановка.

Это позволяет обучающимся представлять результаты своей деятельности в конкурсах чтецов, исследовательской конференции, интеллектуальном марафоне, творческом конкурсе, литературных гостиных и литературно-музыкальных композициях.
3. Описание места учебного курса в учебном плане.

Курс рассчитан на 170 ч. В 5 классе на изучение курса  «Русские сказочники» отводится 34 ч. (1 час в неделю, 34 учебных недели); в 6 классе на изучение курса  «Великие сказочники мира» отводится 34 ч. (1 час в неделю, 34 учебных недели); ч. в 7 классе на изучение курса  «Все мы родом из детства» отводится 34 ч. (1 час в неделю, 34 учебных недели); в 8 классе на изучение курса  «Я среди ровесников» отводится 34 ч. (1 час в неделю, 34 учебных недели); в 9 классе на изучение курса «Россия, Русь! Храни себя, храни!» (Н. Рубцов)»  отводится 34 ч. (1 час в неделю, 34 учебных недели).
4. Описание ценностных ориентиров содержания учебного предмета.

Литературный клуб как учебный предмет имеет большое значение в решении задач не только обучения, но и воспитания. На занятиях учащиеся знакомятся с художественными произведениями, нравственный потенциал которых очень высок. Таким образом, в процессе полноценного восприятия художественного произведения формируются духовно-нравственные ценности:
Ценность жизни – признание человеческой жизни величайшей ценностью, что реализуется в отношении к другим людям и природе.

Ценность добра – направленность на развитие и сохранение жизни через сострадание и милосердие как проявление любви.

Ценность истины – это ценность научного познания как части культуры человечества, разума, понимания сущности бытия, мироздания.

Ценность человека как разумного существа, стремящегося к познанию мира и самосовершенствованию.

Ценность труда и творчества как естественного условия человеческой деятельности и жизни.

Ценность красоты и гармонии – основа эстетического воспитания через приобщение ребенка к литературе как виду искусства. Это ценность стремления к     гармонии, идеалу.

Ценность семьи. Семья – первая и самая значимая для развития социальная и образовательная среда. Содержание литературного образования способствует формированию эмоционально-позитивного отношения к семье, близким, чувства любви, благодарности, взаимной ответственности.

Ценность свободы как свободы выбора и предъявления человеком своих мыслей и поступков, но свободы, естественно ограниченной нормами и правилами поведения в обществе.

Ценность гражданственности – осознание человеком себя как члена общества, народа, представителя страны и государства.

Ценность патриотизма – одно из проявлений духовной зрелости человека, выражающееся в любви к России, народу, в осознанном желании служить Отечеству.

5. Личностные, метапредметные и предметные результаты внеурочной деятельности.

5-й класс

Личностными результатами будет являться формирование следующих умений:

· овладение  навыками адаптации в динамично развивающемся мире;

· развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в творческой  деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе;

· развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости;

· формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

Метапредметными результатами является формирование следующих учебных действий:

· овладение навыками смыслового чтения текстов различных стилей и жанров в соответствии с целями и задачами;

· овладение логическими действиями сравнения, анализа, обобщения, классификации по родовидовым признакам, построения рассуждений;

· готовность слушать собеседника и вести диалог;

· готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою;

· излагать своё мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий;

· овладение первоначальными представлениями о нормах русского и родного литературного языка (орфоэпических, лексических, грамматических) и правилах речевого этикета;

·  умение ориентироваться в целях, задачах, средствах и условиях общения, выбирать адекватные языковые средства для успешного решения коммуникативных задач

Предметными результатами является формирование следующих умений:

· уместно использовать изученные средства несловесного общения в устных высказываниях (жесты, мимика, интонация);

· оценивать уместность использования выбранного способа выражения приветствия, прощания, благодарности с точки зрения ситуации общения;

· вступать в контакт и поддерживать его, умение благодарить, используя соответствующие этикетные формы;

· отличать текст как тематическое и смысловое единство от набора предложений;

6-й класс

 Личностными результатами является формирование следующих умений:

· осознавать разнообразие речевых ситуаций в жизни человека, условий общения;

· осознавать свои речевые роли в различных коммуникативных ситуациях;

· оценивать свои и чужие высказывания с точки зрения их эффективности, соответствия речевой роли в данной ситуации;

· объяснять правила вежливого поведения, опирающиеся на учёт особенностей разных коммуникантов.

Метапредметными результатами является формирование следующих учебных действий:

· формулировать задачу чтения, выбирать вид чтения (ознакомительное, изучающее);

· пользоваться приёмами чтения учебного текста: ставить вопрос к заголовку и от заголовка, выделять ключевые слова;

· отличать подробный пересказ от сжатого;

· знать два основных приёма сжатия (компрессии) текста для реализации краткого пересказа;

· пользоваться приёмами сжатия текста для продуцирования сжатого пересказа;

· пользоваться приёмами слушания: фиксировать тему (заголовок), ключевые слова;

реализовывать устные и письменные рассуждения как текстов определённой структуры, определять цель рассуждения (доказать, объяснить), формулировать тезис (то, что доказывается или объясняется) и приводить в качестве доказательства ссылку на правило, закон;

· реализовывать устные и письменные высказывания – описания хорошо знакомых предметов, животных, подчиняя описание его основной мысли, анализировать и учитывать особенности описания в учебно-научной речи;

· делать выводы и обобщения в результате совместной работы группы.

Предметными результатами является формирование следующих умений:

· характеризовать речь (как успешную или неуспешную) с точки зрения решения поставленной коммуникативной задачи;

· определять вид речевой деятельности, характеризовать её особенности;

· планировать адекватный для данной ситуации вид речевой деятельности;

· осознавать значение тона, смыслового ударения как несловесных средств устного общения;

· уместно пользоваться изученными свойствами устной речи для реализации задачи своего высказывания;

· анализировать уместность, эффективность реализации речевых жанров просьбы, вежливого отказа на просьбу в различных ситуациях общения;

· продуцировать уместные, эффективные жанры просьбы и вежливого отказа, применительно к разным ситуациям общения;

· определять тему, основную мысль несложного текста;

· определять структурно-смысловые части текста (начало, основную часть, концовку);

· анализировать и продуцировать невыдуманные рассказы, соотносить речевое содержание рассказа с задачей рассказчика;

· разыгрывать диалоги, пользуясь риторическими заданиями ;

7-й класс

 Личностными результатами является формирование следующих умений:

·  принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения; 

·  развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 

· осознание важности соблюдения правил речевого этикета для успешного общения, установления добрых, уважительных взаимоотношений;

· формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

· формирование уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;

Метапредметными результатами является формирование следующих универсальных учебных действий:

· определять степень успешности выполнения своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев;

· критически осмысливать свой опыт общения, выявлять причины удач и неудач при взаимодействии;

· осознавать разнообразие текстов (жанров), продуцируемых людьми для решения коммуникативных задач;

· анализировать информацию, представленную в разных формах (текст, таблица, схема, иллюстрация и др.), извлекать необходимые для решения коммуникативных задач сведения;

· продуцировать тексты сравнительного описания в зависимости от задачи сравнения (выявления сходства и/или различия), последовательной или параллельной структуры;

· перерабатывать информацию: осуществлять подробный, краткий и выборочный пересказ текста;

· осуществлять информационную переработку научно-учебного текста: составлять его план;

· анализировать структуру рассуждения, выявлять уместность приводимых аргументов, правомерность выводов;

· аргументировать свою точку зрения, используя в качестве доказательства правила, цитаты;

· продуцировать рассуждение, соблюдая его структуру: тезис, аргументы, вывод;

· знать основные приёмы подготовки устного выступления – учитывать компоненты речевой ситуации, записывать ключевые слова, план; представлять рисунок, схему; репетировать выступление и т.д.;

· пользоваться приёмами подготовки устного выступления, выступать с графическим (возможно, аудио- , видео- ) сопровождением;

Предметными результатами является формирование следующих умений:

· формирование целостного, социально ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий; 

· знать особенности диалога и монолога;

· анализировать абзацные отступы, шрифтовые и цветовые выделения в учебных текстах;

· использовать различные выделения в продуцируемых письменных текстах;

· знать основные способы правки текста (замена слов, словосочетаний, предложений; исключение ненужного, вставка и т.д.);

· пользоваться основными способами правки текста.

· уважительного отношения к России, родному краю, своей семье, истории, культуре, природе нашей страны, её современной жизни;

· устанавливать и выявлять причинно-следственные связи в окружающем мире;

8-й класс

 Личностными результатами является формирование следующих умений:

· принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения; 

·  развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 

·  формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

· адаптироваться применительно к ситуации общения, строить своё высказывание в зависимости от условий взаимодействия;

· учитывать интересы коммуникантов при общении, проявлять эмоциональную отзывчивость и доброжелательность в спорных ситуациях;

· формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Метапредметными результатами является формирование следующих универсальных учебных действий: оценивать выполнение своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев;

· осознанно строить речевое высказывание (в устной и письменной форме) в соответствии с задачами коммуникации, соблюдая нормы этики и этикета;

· анализировать рассуждение, в структуре которого представлены несколько аргументов, оценивать их значимость, достоверность фактов;

· классифицировать различные типы аргументов: научные и ненаучные (житейские), обобщённые и конкретные;

· продуцировать описания разных стилей в зависимости от коммуникативной задачи;

· готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

·  определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

· готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;

·  формирование умения понимать причины успеха/неуспеха учебной деятельности и способности конструктивно действовать даже в ситуациях неуспеха; 

Предметными результатами является формирование следующих умений:

· различать общение для контакта и для получения информации;

· учитывать особенности коммуникативной ситуации при реализации высказывания;

· уместно использовать изученные несловесные средства при общении;

· определять виды речевой деятельности, осознавать их взаимосвязь;

· называть основные признаки текста, приводить их примеры;

· называть изученные разновидности текстов – жанры, реализуемые людьми для решения коммуникативных задач

· анализировать типичную структуру рассказа;

· рассказывать (устно и письменно) о памятных событиях жизни;

· продуцировать простые информационные жанры (типа что–где–когда и как произошло) в соответствии с задачами коммуникации;

· объяснять значение фотографии в газетном тексте;

9-й класс

 Личностными результатами является формирование следующих умений:

· формирование основ российской гражданской идентичности, чувства гордости за свою Родину, российский народ и историю России, осознание своей этнической и национальной принадлежности; формирование ценностей многонационального российского общества; становление гуманистических и демократических ценностных ориентаций; 

· принятие и освоение социальной роли обучающегося, развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения; 

·  развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки, в том числе в информационной деятельности, на основе представлений о нравственных нормах, социальной справедливости и свободе; 

· формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

·  формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств; 

·  развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей; 

·  развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций; 

·  формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к творческому труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям. 

Метапредметными результатами является формирование следующих универсальных учебных действий: оценивать выполнение своей работы и работы всех, исходя из имеющихся критериев;

· овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления; 

· освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;

· различать описания разных стилей – делового и художественного;

· продуцировать описания разных стилей в зависимости от коммуникативной задачи;

· готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения и оценку событий; 

·  определение общей цели и путей ее достижения; умение договариваться о распределении функций и ролей в совместной деятельности; осуществлять взаимный контроль в совместной деятельности, адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих;

·   использование различных способов поиска (в справочных источниках и открытом учебном информационном пространстве сети Интернет), сбора, обработки, анализа, организации, передачи и интерпретации информации в соответствии с коммуникативными и познавательными задачами и технологиями учебного предмета; в том числе умение вводить текст с помощью клавиатуры, фиксировать (записывать) в цифровой форме измеряемые величины и анализировать изображения, звуки,  готовить свое выступление и выступать с аудио-, видео- и графическим сопровождением; соблюдать нормы информационной избирательности, этики и этикета;

· готовность конструктивно разрешать конфликты посредством учета интересов сторон и сотрудничества;

Предметными результатами является формирование следующих умений:

· различать общение для контакта и для получения информации;

· учитывать особенности коммуникативной ситуации при реализации высказывания;

· уместно использовать изученные несловесные средства при общении;

· определять виды речевой деятельности, осознавать их взаимосвязь;

· называть основные признаки текста, приводить их примеры;

· называть изученные разновидности текстов – жанры, реализуемые людьми для решения коммуникативных задач

· анализировать типичную структуру рассказа;

· продуцировать простые информационные жанры (типа что–где–когда и как произошло) в соответствии с задачами коммуникации;

Уровни воспитательных результатов внеучебной деятельности
· Первый уровень результатов – приобретение школьником социальных знаний (об общественных нормах, об устройстве общества, о социально одобряемых и неодобряемых формах поведения в обществе и т.п.), первичного понимания социальной реальности и повседневной жизни. 

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие ученика со своими учителями (в основном и дополнительном образовании) как значимыми для него носителями положительного социального знания и повседневного опыта.

· Второй уровень результатов – получение школьником опыта переживания и позитивного отношения к базовым ценностям общества (человек, семья, Отечество, природа, мир, знания, труд, культура), ценностного отношения к социальной реальности в целом. 

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьников между собой на уровне класса, школы, то есть в защищенной, дружественной просоциальной среде. Именно в такой близкой социальной среде ребенок получает (или не получает) первое практическое подтверждение приобретенных социальных знаний, начинает их ценить (или отвергает). 

· Третий уровень результатов – получение школьником опыта самостоятельного общественного действия. Только в самостоятельном общественном действии юный человек действительно становится (а не просто узнаёт о том, как стать) социальным деятелем, гражданином, свободным человеком. 

Для достижения данного уровня результатов особое значение имеет взаимодействие школьника с социальными субъектами за пределами школы, в открытой общественной среде. 

Достижение трех уровней результатов внеучебной деятельности увеличивает вероятность появления эффектов воспитания и социализации детей. У учеников могут быть сформированы коммуникативная, этическая, социальная, гражданская компетентности и социокультурная идентичность в ее страновом, этническом, гендерном и других аспектах.

6. Содержание программы.

5 класс. 
«Русские сказочники». 34 часа

Тема 1. «Сказочный мир – таинственный и неповторимый». Вводное занятие. Сказка как особый жанр творчества. Практическая работа («Что мы знаем о сказках»?) (3часа).

Тема 2. «Что за прелесть эти сказки». Детство Пушкина. Арина Родионовна сказительница для юного поэта. Литературная игра по сказкам А.С. Пушкина. Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа).

Тема 3. «Умом разумом смекай, да на ус мотай». Сказки  П.П. Ершова «Конек – горбунок», «Сибирский казак». Творческая работа по сказкам П.П. Ершова (виртуальная экскурсия по сказке П.П. Ершова). Подготовка к инсценировке понравившейся главы. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе. (6 часов).

Тема 4. «Романтические мотивы  в сказках».  Виртуальная экскурсия по творчеству А. Погорельского. А. Погорельский. «Лафертовская маковница», «Черная курица, или Подземные жители». Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. (6часов).

Тема 5. «Чудо Урала» по творчеству П.П.Бажова. Выставка книг П.П. Бажова. «Мастера земли уральской» - поделки.
«По мотивам сказов Бажова» - выставка рисунков детей  по сказам П.П. Бажова. Витражи по сказам П.П. Бажова. Подготовка к инсценировке понравившейся сказа. Инсценировка. (6часов).

Тема 6. «Час божьей воли» сказка Н.С. Лескова. Знакомство с произведение Н.С. Лескова «Час божьей воли». Особое место главного героя. Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. (3 часов).

Тема 7.Великие русские сказочники. Итоговая работа. Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. (6ч)
Содержание программы

6 класс

«Великие сказочники мира» 34 часа.

Тема 1. «Чудеса чудес».  Вводное занятие. Сказка, как особый жанр творчества. Практическая работа («Что мы знаем о сказках»?) (3часа).

Тема 2. «Нравственные уроки сказок»  Э. Гофман "Щелкунчик и мышиный король", «Золотой горшок». Сказки. Литературная игра по сказкам Э.Гофмана. Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа).

Тема 3. «Добро и зло в сказочном мире». Знакомство со сказками В.Гауфа «Маленький Мук», «Карлик - Нос», «Холодное сердце» (на выбор). Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа).

Тема 4. «Счастливые минуты». Виртуальная экскурсия по биографии Г.Х. Андерсена. Г.Х. Андерсен «Ангел», «Дикие лебеди», «Стойкий оловянный солдатик» (на выбор). Идея произведений (круглый стол). Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа). 

Тема 5. «Путешествие под парусами мечты». Знакомство со сказками Шарля Перро «Синяя борода», «Рикки с хохолком», «Ослиная  шкура». Сравнительная характеристика главных героев (творческая работа). Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа).

Тема 6. «…В настоящей жизни есть место Любви, Мужеству и  Красоте…». Сказочный мир Оскара Уайльда  на примере сказок «Замечательная ракета», «Мальчик и Великан», «Настоящий друг», «Соловей и роза и др. (на выбор). Литературоведческий анализ понравившейся сказки на выбор (круглый стол). Подготовка к инсценировке понравившейся сказки. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе.  (5часа).

Тема 7.Великие сказочники мира. Итоговая работа. Подготовка к театральному выступлению по произведениям зарубежных  классиков. Написание сценария. Театральная постановка. (6ч)
Содержание программы 7 класс.

«Все мы родом из детства» 34 часа.

Тема 1.Вводное занятие. Тема детства в литературных произведениях и ее роль в воспитании ребенка. Творческая работа «Мое детство» (рисунок), «Детство моих родителей, бабушек и дедушек» (творческая работа, фотографии, составление коллажей и т.п.) (3ч)

Тема 2. «Мир детства в повести Л.Н. Толстого «Детство». Детство писателя. Знакомство с отдельными главами в произведении и их литературоведческий анализ. Подготовка к инсценировке понравившейся главы. Инсценировка. Обмен мнения о проделанной работе. (5ч)

Тема 3. Реализация темы детства в творчестве И.А. Бунина. Чтение и филологический анализ стихотворений. И.А. Бунин «… И снилось мне, что осенней порой…», И.А. Бунин «Сказка»,  И. А. Бунин «Детство», И.А. Бунин «Молодость». Сравнить образы лирического героя в стихотворениях. Творческая работа «Ребенок в лирике И.А. Бунина» (презентация). Выразительное чтение. Проза И.А. Бунина «Цифры», «Лапти». Найти общие черты в лирике и в  прозе. Подготовка к инсценировки понравившегося эпизода. Инсценировка. (5ч)

Тема 4. «Детство без детства» по произведениям Л.Н. Андреева.  Виртуальная экскурсия по биографии Л.Н. Андреева. Знакомство с произведениями Л.Н. Андреева  «Ангелочек», «Петька на даче», «Гостинец», «Алеша-дурачок» (два на выбор учителя). Художественные особенности Андреевских рассказов. Провести сравнительный анализ произведения Л.Н. Андреева  «Петька на даче» и А.П. Чехова «Ванька» (чтение  рассказа «Ванька» выносится на домашнее обучение). Творческая работа «Дела милосердия». (5ч)

Тема 5. «Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! По произведению М. Горького «Детство». Виртуальная экскурсия по творчеству М. Горького. (презентация). Знакомство с произведение М. Горького «Детство». Творческая работа «Мир ребенка в произведении «Детство»  (выпуск газеты). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. (5ч)

Тема 6. “Зачем же история эта тихо и отдельно ото всего живет во мне и жжет мое сердце”. В. Астафьев. Знакомство с рассказами «Конь с розовой гривой», «Фотография, на которой меня нет», «Где-то гремит война». Творческая работа «Война глазами детей» (презентация, газета). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. (5ч)

Тема 7. «Все мы родом из детства». Итоговая работа. Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. (6ч)

Содержание программы 8 класс.

«Я среди ровесников» 34 часа.

Тема 1. Вводное занятие. Тема взаимоотношений подростков в русской литературе. Творческая работа «Я и мои друзья» (презентация, газета). Круглый стол «Взаимоотношения детей и родителей». 3ч

Тема 2.Социализация личности в творчестве Л.Н.Толстого на примере литературных произведений «Отрочество» и «Хаджи Мурат». Чтение и анализ отдельных глав. Выделить идею произведений (круглый стол). Проследить этапы взросления в произведении «Отрочество» и научиться испытывать чувство уважения к другим народам через произведение «Хаджи Мурат». Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. 5ч
Тема 3. «Герои среди нас» по произведениям М.Горького. Виртуальная экскурсия по биографии и творчеству М.Горького.  Чтение и анализ рассказов «Данко», «Старуха Изергиль», «Челкаш», «В людях» (на выбор) . Образ литературного героя или «герой среди нас» (диспут). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. 5ч

Тема 4. «Хорошо когда рядом…» по произведениям В.Г.Распутина. Виртуальная экскурсия по биографии писателя (презентация).  Чтение и анализ произведений «Женский разговор»,  «Прощание с Матерой», «Дочь Ивана, мать Ивана» (на выбор). «Задушевный женский разговор» по произведению «Женский разговор» (круглый стол). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка.  5ч
Тема 5. «Каждый твой поступок отражается на других людях: не забывай, что рядом с тобой человек» по творчеству А.Алексина. Защита проекта «Рыцарь деятельного добра. Жизнь и творчество А. Алексина». Чтение и анализ произведений «Мой брат играет на кларнете», «Безумная Евдокия», «Раздел имущества» и др. Игра героев, как способ выражения своего «Я» (диспут). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. (5ч)
Тема 6. «Чужая боль…» по произведениям В. Железникова «Чудак из 6 «Б», «Каждый мечтает о собаке», «Хорошим людям – доброе утро» и др. Чтение и анализ выбранных произведений. Просмотр фильма «Чудак из 6  Б (написание рецензии на фильм). Подготовка к инсценировке понравившегося эпизода. Инсценировка. (5ч)
Тема 7. «Я среди ровесников». Итоговая работа. Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. 6ч

Содержание программы 

9 класс

 «Россия, Русь! Храни себя, храни!» (Н. Рубцов)  34 часа.

Тема 1. Вводное занятие. 

Что есть наша Родина, Отчизна? В чем особенность, неповторимость, значимость России? Песни и стихи о России.

Тема 2. Образ России в стихах поэтов 19 века. 

Лирика Н.А. Некрасова. Любовь к Родине, русскому народу и ненависть к его угнетателям. Красота родной природы. Стихи о деревне. («Убогая и нарядная», «Несжатая полоса», «Тишина», «В полном разгаре страда деревенская…», «Зеленый шум»). Песни на стихи Н.А. Некрасова. Картины русских художников, изображающих родную природу. 

Лирика Ф.И. Тютчева. Любовь к русской природе, совершенство и гармоничность мира природы. Тема России, ее судьбы и предназначения. («Умом Россию не понять…», «Весенние воды», «Сияет солнце, воды блещут…», «Смотри, как роща зеленеет…», «Эти бедные селенья…»).

Лирика А.А. Фета. Философское начало в лирике поэта, роль символических элементов. Образы весны, сада, ночи как своеобразные «ключи», ведущие к пониманию России и русской души. («Чудная картина…», «Первый ландыш», «Весенний дождь», «Это утро, радость эта…», «Учись у них – у дуба, у березы…»).

Тема 3. Лирика С.А. Есенина. Сергей Есенин – «поэтическое сердце России».

«Чувство родины – основное в моем творчестве». (С. Есенин). Образ России, родины, матери, родной русской природы в лирике поэта. Средства одушевления, очеловечивания природы, роль цветописи и звукописи в есенинской лирике. Есенин и песня. Чтение, обсуждение и анализ стихотворений.

Тема 4. Лирика А.А. Блока.

Стихи Блока о России. «Этой теме я сознательно и бесповоротно посвящаю свою жизнь». Думы о судьбе России. Сказочно – прекрасный образ Руси. Чувство кровной связи с народом. «Русь моя, жизнь моя, вместе ль нам маяться?» Обращение к историческому прошлому России. Продолжение традиций русской классической литературы в создании величественной картины родной земли.

Тема 5.  Поэзия русской эмиграции.

Судьбы русских поэтов – эмигрантов: И.Бунина, М. Цветаевой, И. Северянина, В. Набокова, З. Гиппиус. Стихи о России. Любовь к родине, пронесенная через трудные годы эмиграции. Чувство одиночества, бездомности, тоски по России. Образ русской природы.

Тема 6. Творчество поэтов – фронтовиков.

Обращение к теме Родины в стихах Павла Когана, Семена Гудзенко, Михаила Кульчицкого. Стихи К. Симонова, А. Суркова, А.Фатьянова о войне, любви и Родине. «Маобитские тетради» Муссы Джалиля. Блокадная поэзия Ольги Берггольц. Лирика Юлии Друниной. Прославление героизма, подвига, мужества во имя Родины, вера в Победу над фашизмом.

Тема 7.  «Тихая моя Родина». Творчество Н. Рубцова.

Судьба поэта. Апофеоз добра, любви к человеку, к родной деревне в лирике поэта. Проникновенность чувства любви к России, единение с природой. Тема «русского огонька» как воплощение истинной взаимосвязи людей, тема предостережения России в стихах Рубцова.

Тема 8. Творческий отчет. Презентация проектной и исследовательской деятельности, представление результатов собственного творчества. 

7. Тематическое планирование с определением основных видов учебной деятельности обучающихся.

	Название темы, раздела

(количество часов)
	Характеристика видов деятельности



	5 класс

	Тема 1. «Сказочный мир – таинственный и неповторимый». 

	Вводное занятие.
	Учитель знакомит учеников с жанром сказки. Практическая работа «Что мы знаем о сказках» (презентация, коллаж, газета).

	Тема 2. «Что за прелесть эти сказки» (5часов).

	Сказки А.С.Пушкина.
	Детство поэта. Роль Арины Родионовны в творчестве Пушкина.

Литературная игра на знание сказок Пушкина («Своя игра») (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор сказки для постановки. Распределение ролей. Подбор костюмов. (2часа).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 3. «Умом разумом смекай, да на ус мотай» (6 часов).

	Сказки П.П. Ершова.
	Знакомство со сказками П.П.Ершова. Анализ понравившейся сказки (практическая работа) (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор сказки для постановки. Распределение ролей. Подбор костюмов. (3часа).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 4. «Романтические мотивы  в сказках».  (6 часов0.

	Биография А.Погорельского.
	Виртуальная экскурсия по  биографии А.Погорельского (1час).

	Сказки А.Погорельского.
	Знакомство со сказками А.Погорельского. (диспут). Анализ понравившейся сказки (практическая работа) (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор сказки для постановки. Распределение ролей. Подбор костюмов. (2часа).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 5. «Чудо Урала» по творчеству П.П.Бажова (6 часов).

	Знакомство с уральским писателем.
	Выставка книг. Проведение мастер – класса на изготовление уральских сувениров (1 часа).

	Сказы П.П.Бажова.
	Знакомство со сказами П.П.Бажова (на выбор). Анализ понравившейся сказки (2 часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор сказки для постановки. Распределение ролей. Подбор костюмов. (2часа).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 6. «Час божьей воли» сказка Н.С. Лескова.

	Сказки Н.С.Лескова.
	Виртуальная экскурсия по творчеству Н.С. Лескова. Знакомство с произведение «Час Божьей воли». (Комментированное  чтение). (1 час)

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор сказки для постановки. Распределение ролей. Подбор костюмов (1 час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 7.Великие русские сказочники.

	Итоговая работа.
	Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. (6ч)

	7 класс

	Тема 1. Тема детства в литературных произведениях и ее роль в воспитании ребенка (3 часа).

	Вводное занятие.
	Учитель знакомит учеников с особенностями литературы о детстве и говорит о ее роли в воспитании. (беседа) (1час)

	«Мое детство»
	Учащиеся выполняют творческую работу (рисунок, газета) (1час)

	«Детство моих родителей, бабушек и дедушек».
	Учащиеся заранее приносят фотографии своих родителей в детстве. Выполняется групповая работа (газета, коллаж) (1час)

	Тема 2. «Мир детства в повести Л.Н. Толстого «Детство» (5часов)

	Детство писателя.
	В виде беседы. Показ презентации (учащимися). Интересные факты из жизни Л.Н. Толстого (1час).

	Повесть Л.Н. Толстого «Детство».
	Комментированное чтение отдельных глав. (составление  сравнительной таблицы детства главного героя и детства Л.Н. Толстого) (2час).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 3. Реализация темы детства в творчестве И.А. Бунина (5часов).

	Лирика И.А. Бунина.
	Чтение и анализ стихотворений  (И.А. Бунин «… И снилось мне, что осенней порой…», И.А. Бунин «Сказка»,  И. А. Бунин «Детство», И.А. Бунин «Молодость»).  Творческая работа «Ребенок в лирике И.А. Бунина» (презентация)  (2 часа).

	Проза И.А. Бунина.
	Проза И.А. Бунина «Цифры», «Лапти». (комментированное чтение). Сравнительный анализ лирического героя и прозаического) (1час).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 4. «Детство без детства» по произведениям Л.Н. Андреева (5часов)

	Биография Л.Н. Андреева
	Виртуальная экскурсия по биографии Л.Н. Андреева. Интересные факты из жизни писателя (1час).

	Проза Л.Н. Андреева.
	Знакомство с произведениями Л.Н. Андреева  «Ангелочек», «Петька на даче», «Гостинец», «Алеша-дурачок» (два на выбор учителя). Комментированное чтение (1час).

	Проза Л.Н. Андреева.
	Знакомство с произведением А.П.Чехова «Петька на даче». Провести сравнительный анализ произведения Л.Н. Андреева  «Петька на даче» и А.П. Чехова «Ванька». Составление таблицы. Круглый стол (1час).

	«Дела милосердия».
	Творческая работа «Дела милосердия» (беседа, составление коллажей, защита мини – проекта) (2часа).

	Тема 5. «Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! По произведению М. Горького «Детство» (5 часов).

	Биография М. Горького.
	Виртуальная экскурсия по творчеству М. Горького (презентация) (1час).

	Проза М. Горького.
	Знакомство с произведением «Детство». Комментированное чтение. Творческая работа «Мир ребенка в произведении детство» (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 6. “Зачем же история эта тихо и отдельно ото всего живет во мне и жжет мое сердце”. В. Астафьев (5 часов).

	Проза В. Астафьева.
	«Конь с розовой гривой», «Фотография, на которой меня нет», «Где-то гремит война». Комментированное чтение. 

Выпуск газеты «Мир глазами детей» (3часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 7. «Все мы родом из детства» (6 часов).

	Итоговая работа.
	Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. (6ч)

	8 класс

	Тема 1. Вводное занятие. Тема взаимоотношений подростков в русской литературе (3 часа).

	Вводное занятие.
	Учитель знакомит учеников с особенностями литературы, где описываются взаимоотношения подростков. 

Творческая работа «Я и мои друзья» (презентация, газета). Круглый стол «Взаимоотношения детей и родителей». 3ч

	Тема 2.Социализация личности (5часов).

	Проза Л.Н. Толстого.
	 Знакомство с произведениями Л.Н. Толстого «Отрочество» и «Хаджи Мурат». Комментированное чтение отдельных глав. (2 часа)

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(2час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 3. «Герои среди нас» (5часов).

	Биография.
	Виртуальная экскурсия по биографии и творчеству М.Горького.  (презентация, инсценировка отдельных сцен из биографии М.Горького). (1 час).

	Проза М. Горького.
	Чтение и анализ рассказов «Данко», «Старуха Изергиль», «Челкаш», «В людях» (на выбор). Круглый стол. Сопоставление Горькивских героев (таблица) (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария (1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 4. «Хорошо когда рядом…» (5 часов).

	Биография В.Г. Распутина.
	Виртуальная экскурсия по биографии писателя (презентация).  Выпуск газеты по биографии Распутина. (1час).

	Проза В.Г.Распутина.
	Чтение и анализ произведений «Женский разговор»,  «Прощание с Матерой», «Дочь Ивана, мать Ивана» (на выбор) (1час).

	«Женский разговор».
	«Задушевный женский разговор» по произведению «Женский разговор» (круглый стол). 1час.

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 5. «Каждый твой поступок отражается на других людях: не забывай, что рядом с тобой человек» (5 часов).

	Биография А.Алексина.
	Защита проекта «Рыцарь деятельного добра. Жизнь и творчество А. Алексина». (1час).

	Проза А. Алексина.
	Чтение и анализ произведений «Мой брат играет на кларнете», «Безумная Евдокия», «Раздел имущества» и др. Игра героев, как способ выражения своего «Я» (диспут). (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(1час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 6. «Чужая боль…» (5 часов).

	Произведения В.Железникова.
	В. Железникова «Чудак из 6 «Б», «Каждый мечтает о собаке», «Хорошим людям – доброе утро» и др. Чтение и анализ выбранных произведений (составление таблицы – характеристика героев). Просмотр фильма «Чудак из 6 б» (написание рецензии на фильм). (2часа).

	Подготовка к инсценировке.
	Выбор главы для инсценировки. Распределение ролей, чтение по ролям. Составление мини – сценария.(2 час).

	Инсценировка.
	Инсценировка в классе. Анализ работы (1 час).

	Тема 7. «Я среди ровесников» (6 часов).

	Итоговая работа.
	Подготовка к театральному выступлению по произведениям русских классиков. Написание сценария. Театральная постановка. 6ч

	9 класс. «Россия, Русь! Храни себя, храни!» (Н. Рубцов)

	Тема 1. Вводное занятие. Что есть наша Родина, Отчизна?  В чем особенность, неповторимость, значимость России? Россиянин звучит гордо? Что значит любить Родину, Россию?  Стихи и песни о России.      2 часа.
Тема 2. Образ России в лирике поэтов 19 века. Лирика Н.А. Некрасова, Ф. И. Тютчева, А.А. Фета. Тема России, ее судьбы и предназначения. Любовь к Родине, русскому народу, природе.  6 часа.

Тема 3.  Лирика С.А. Есенина. Образ России, родины, родной русской природы в лирике поэта.  Образ матери, сада, «страны березового ситца» в стихах Есенина. 5 часов.

Тема 4.  Лирика А.А. Блока. 

Стихи А. Блока о России. Чувство кровной связи с русским народом и родиной. Обращение к историческому прошлому России.  5 часов.
Тема 5.  «Вернуться в Россию -  стихами…» Поэзия русской эмиграции.

Судьбы русских поэтов – эмигрантов: И. Бунина, М. Цветаевой, И. Северянина, В. Набокова, З. Гиппиус.  Стихи о России. Любовь к родине, пронесенная через трудные годы эмиграции. Образ русской природы, незабвенной и любимой. 6 часов.

Тема 6.  Творчество поэтов – фронтовиков.

Тема Родины в стихах П. Когана, С. Гудзенко, М. Кульчицкого. Любовь, нежность, патриотизм в лирике А. Суркова, К. Симонова, Ю. Друниной. Блокадные стихи О. Берггольц. «Маобитские тетради» Мусы Джалиля. 6 часов.
Тема 7. «Тихая моя родина». Творчество Н. Рубцова.

Проникновенность чувства любви к России, матери, к родной деревне в лирике поэта. Тема «русского огонька» как символа надежды и веры  в доброту русского человека в стихах Рубцова.  Песни на стихи поэта.         4 часа.

Тема 8. Подведение итогов работы литературного клуба. Представление проектных и исследовательских работ.        1 час .
	Творческая работа «За словом Россия я вижу…». Создание газеты, альманаха «Любите Россию, для русского сердца земли нет милей…».

Участие в диспуте «Некрасов и поэты «чистого искусства» (Тютчев, Фет, Майков): к вопросу о любви к России. Подготовка и постановка литературно – музыкальной композиции «Некрасов, Тютчев, Фет и русская песня».
Чтение и анализ стихотворений поэта. Сопоставительный анализ произведений. Организация выставки «С.А. Есенин. Жизнь и творчество». Урок – концерт «Есенинская Русь». Прослушивание фрагментов вокально – симфонической поэмы Г. Свиридова «Памяти Сергея Есенина.

Работа с текстами стихов поэта. Иллюстрирование стихотворений на тему «О, Русь моя! Жена моя!». Написание сочинения – эссе «Мой Блок». Создание сценария литературно – музыкальной композиции по лирике Блока «Неповторимый образ России».  

Создание презентаций «Судьбы русских – поэтов эмигрантов». Конкурс стихов «О России петь – что стремиться в храм…». Отбор материала для литературно – музыкальной композиции «Вернуться в Россию – стихами…»

Презентации о судьбах и творчестве поэтов – фронтовиков. Конкурс чтецов «Я патриот. Я воздух русский, я землю русскую люблю…» (Павел Коган). Написание конкурсных сочинений. Подбор материала для литературно – музыкальной композиции с фрагментами инсценирования «Война ж совсем не фейерверк, а просто трудная работа…»

Конкурс стихов «Русский огонек». Чтение и анализ стихов Рубцова. Исследовательская работа «Божий храм души Рубцова». Подготовка и проведение литературного вечера «…И буду жить в своем народе!»


8. Описание материально-технического обеспечения программы

	Наименование объектов и средств материально-технического обеспечения
	Количество

	1.Библиотечный фонд (книгопечатная продукция)
1. Ауэрбах А. А. Воспоминания. // Исторический вестник, 1905, №№ 8-12.

2. Вл. Тальзатти Театральное дело в Сибири. // Театр и искусство 1897, №№ 27- 35

3. 1909.21 с.

4. Большой энциклопедический музыкальный словарь. Ред. Г. В. Келдыш, Москва, 1998. 671 с.

5. Иванов А. Первый театр в Томске // Сибирская старина. 2003. № 20.

6. Суздальский В. И. «Театр уж полон.»: Из истории Томского драматического. Томск, 1995

7. Каленова Т.А. Томские писатели. 1974.

8. Мейко Т. Казанцев А.  Томские писатели. 1995

9. Банчуков Р.В. Из опыта внеклассной работы по литературе. – М.: Просвещение, 1990 г.

10. Белкина В.А., Брыкова Е.Н. Знаете ли вы русскую литературу конца XIX – начала ХХ века? – Новосибирск: Сиб. унив. изд-во, 2003 г.

11. Громцева С.Н. Поиск новых путей: из опыта работы. – М.: Просвещение, 1990 г.

12. Коркина Е.В. Литература: Работа с поэтическими текстами: Практические задания. 5-9 кл. – М.: Издательство НЦ ЭНАС, 2003 г.

13. Кузнецова М.Н., Орлов В.Н., Пестрякова Н.А. Литературные вечера: 5– 9 классы. – М.: ВАКО, 2006 г.

14. Соколов В.Д., Рядом с Пушкиным. Харьков, издательско-коммерческое предприятие «Паритет ЛТД», 1991 г.

15. Шадрина С.Б. Внеклассные мероприятия по литературе. 5-9классы. – Волгоград: экстремум, 2005 г. 

16. Аванесов Р.И. Русское литературное произношение. М.: Искусство, 1972.

17. Алянский Ю.Л. Азбука театра. М., 1998.

18. Артоболевский Г.В. Художественное чтение. М.: Просвещение. 1978.

19. Захава Б.Е. Мастерство актера и режиссера. Статьи. М., 1982.

20. Кнебель М.О. Поэзия педагогики. М., 1984.

21. Колчеев Ю.В., Колчеева Н.М. Театрализованные игры в школе. М.: Школьная пресса. – 2000.

22. Кристи Г.В. Воспитание актера школы Станиславского. М., 1978.

23. Немирович – Данченко В.И. Об искусстве актера и режиссера. Работа над спектаклем. Т. 1. М., 1952

24. Программы общеобразовательных учреждений. Театр. 1 - 11кл. М.: Просвещение. 1995.

25. Пуртова Т.В., Беликова А.Н., Квитная О.В. Учите детей танцевать. М.: Владос. 2003.

26. Рубина Ю.И. Основы педагогического руководства школьной театральной самодеятельности. М.: Просвещение. 1974.

27. Саричева Е.Ф. Сценическое слово. М.: Просвещение. 1963.

28. Станиславский К.С. Работа актера над собой. т 8. М., 1954.

29. Станиславский К. С. Этика. М.: Искусство. 1962.

30. Чурилова Э.Г. Методика и организация театральных занятий младших школьников. М.: Владос. 2003
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	2. Печатные пособия
1. В. И. Даль «Толковый словарь русского языка», М., АСТ, Астрель, 2006

2. Этимологический словарь русского языка, Санкт-Петербург, 2008 

3. Словарь синонимов, антонимов русского языка, Санкт-Петербург, 2008

4. В.И.Волина «Учимся играя», М., «Новая школа», 2004

5. Е. Н. Синицына «Умные слова», М., «Лист», 2010.

6. Ильиных Л.М. Развитие исследовательских способностей школьников. – М., 2010. 

7. Организация проектной деятельности в школе: система работы / aвт.-сост. С. Г. Щербакова. – Волгоград, 2008. 

8. Цирулик Н.А. Работаем по методу проектов // Практика образования. 2006. № 4.

9. Шереметьева М.А. Развитие навыков исследовательской деятельности старшихдошкольников и младших школьников. – М., 2010. 

10. Т. Г Галактионова, Я. Г. Назаровская. Учимся успешному чтению. Книжное дерево моей семьи. Портфель читателя 5 класс. М: Просвещение, 20014

11. А. Г. Нарушевич. Русский язык. Проекты? Проекты…Проекты! Ростов-на-Дону,Легион, 2013

12. И. С. Сергеев. Как организовать проектную деятельность учащихся. Практическое пособие для работников общеобразовательных учреждений. М: Аркти, 2009

13. М. П. Нечаев. Управленческие технологии организации внеурочной деятельности обучающихся в условиях реализации ФГОС. Воспитание школьников, 2013, №9 с.16-21

14. М. П. Нечаев. Технологии внеурочной деятельности учащихся в реализации стандарта общего образования. Учебно-методическое пособие. М: УЦ Перспектива, 2012

15. М. А. Ступницкая. Учимся работать над проектами. Новые педагогические       технологии. Ярославль, Академия развития, 2008.

16. Барро Ж. Размышление о театре. М., 1963.

17. Богуславская Н.Е., Кунина Н.А. Веселый этикет. Екатеринбург, 1997.

18. Карпов Н.В. Уроки сценического движения. М., 1999.

19. Козлянинова И.П. Произношение и дикция. М., 1997.

20. Смоленский Я.М. В союзе звуков чувств и дум. М., 1976.

21. Устинова Т.А. Беречь красоту русского танца. М., 1959.

22. Что такое театр. Книга для детей и их родителей. М., 1997.
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	3.Технические средства обучения 

· телевизор;

· проектор;

· цифровой фотоаппарат;

· компьютеры (желательно, с выходом в Интернет).

· магнитофон
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	4.Экранно-звуковые пособия
Фонотека классической и народной музыки.

 DVD (сказки русских и зарубежных писателей XIX века)


	1

	6.Оборудование кабинета (-ов)
Учебная доска, столы, стулья.

Альбомы, канцелярские принадлежности, ватманы, клей и др.

Портреты писателей XIX и XXвеков.
	


