Объявляется набор в группу на оздоровительный заезд в  детский лагерь санаторного типа «Морское братство»

Для детей от 6 до 17 лет

9 августа – 29 августа

(ж/д проезд + 14 дней смена в лагере)
Лагерь расположен  на берегу Черного моря в пос. Ольгинка среди вековых пицундских сосен и лиственных деревьев, в экологически чистой зоне (общая площадь10 га), в100 метрахот моря. Уникальная особенность рельефа сочетает многообразный покров: удивительные пейзажи, великолепные горы, скалы, горные речки и водопады.  Эти факторы создают особый микроклимат, благотворно влияющий на человека. Расстояние до г. Туапсе -20 км, до г. Краснодара - 150 км.

РАЗМЕЩЕНИЕ: 3-4 местные благоустроенные номера
ПИТАНИЕ: пятиразовое с обслуживанием официантами. В меню в достаточном количестве  представлены фрукты и овощи.

 ПЛЯЖ: пляжная зона вымощена плиткой, где установлены места для отдыха. Собственный пляж мелкая галька  (черная) естественного происхождения, расположен в 100 м от детского оздоровительного лагеря "Морское братство".

К пляжу ведет лестница и подземный переход. Пляж отлично оборудован: открытый бассейн, медпункт, спасательная, раздевалки, уютная набережная, теневые навесы, туалетные комнаты, душевые кабины. На набережной днем работает детское кафе «Фрегат».

БЕЗОПАСНОСТЬ: Территория комплекса огорожена, круглосуточно охраняется.

В СТОИМОСТЬ ПУТЕВКИ ВХОДИТ: проезд Екатеринбург – Туапсе и обратно, трансфер до лагеря, проживание, 5-ти разовое питание, мед. помощь, пользование пляжем, педагогическая программа, спортивные мероприятия, мед. страховка.
ДОПОЛНИТЕЛЬНО ОПЛАЧИВАЕТСЯ: питание в поезде, экскурсии
Экскурсии: В 7 км находится Небуг, в котором можно посетить самый большой в России аквапарк «Дельфин». Дельфинарий «Аквамир» с водно-пенной дискотекой и аттракционами. Агрийский заповедник с его живописной природой; церковь на окраине поселка, построенную в честь Святой Ольги. Также можно съездить к дольменам, экскурсию 33 водопада, на морские прогулки, совершить пешие походы в горы.

Возможна поездка родителей с детьми.

Стоимость: 34800 руб. – школьники и учащиеся

                    33300 руб. – дети до 10 лет

                    40500 руб. – взрослые.

